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F a p t e c a r 
Ca un balzam răcoritor şi înălţător de 

suflete vin azi faptele mari şi bune, cari 
ne mai ridică din banalitatea şi plictiseala 
apăsătoare a vorbelor multe şi făgăduelilor 
uşoare, ce se irosesc fără de rost. O fi la 
modă batologia şi ca să nu fi ramolit tre-
bue să fi modern. 

Dar totuşi, se mai găsesc - cam rar -
oameni vechi la port, vechi la gândire şi 
vorbă, şi acestea ţin cu perseverenţă la obi
ceiurile lor vechi, dar bune. 

Nici n'ar fi bine să părăsească calea 
bătătorită, după ce au călcat atâţia spini 
şi au plătit atâtea taxe grele pentru învă
ţătura câştigată în trecutul lor. 

Unul dintre aceştia este şi venerabilul 
preot octogenar Nicolae Motora din Sân-
georzul-de-Mureş, de origine moţ al Mun
ţilor noştri istorici şi fiu al acestui colţ de 
ţară frământată cu atâtea lacrimi şi sânge 
românesc. 

Poate tocmai aceste pioase şi crude a-
duceri aminte îi apropie mai mult sufletul 
de cel al neamului său şi de biserica care 
1-a crescut şi căreia i-a servit cu speranţa 
unei zile mai bune pentru neamul său, — 
timp de 6 0 ani. 

Desigur amintirea anului 1853 dela li
ceul piărist din Cluj, când numele obici
nuit îi eră „Te szoros nyelvii rnocz" (Mă 
moţule cu păr pe limbă), iar elogiul adus 
neamului său eră „Az olâhok kozonseges 
betegsege a ruh" (Boala obişnuită a româ
nilor e râia), nu i-s'a şters din memorie. 
Poate şi azi mai simte urmele pumnilor 
profesorului Imecs Fulop Jakab, care şi-a 

i v o r b e s c . 
vărsat toată ura şi răzbunarea pentru vite
jia şi tendinţa de eliberare alui „Horia es 
a vad o'âh horda" (Horia şi hoarda româ
nilor sălbatici), asupra elevului său, căci 
eră şi este doar din neamul şi sângele a-
celora. Pentru aceasta trebuia să cunoască 
şi confortul închisorii din Bălgărad (A.-Iulia) 
de două ori în anul 1 8 9 X Pentru, a c e a s t a 
trebuia hărţuit şi înaintea Tribunalului din 
Târgul-Mureş, căci săvârşirea sfintei taine 
a mirului la bolnavi eră pentru ei farmece 
şi bozgoane. (Kuruzslo olâh popa „Szekely 
Ellenzek" Nr. 1 4 — 1 9 0 7 ) . Pentru aceea tre
buia îndepărtat cu mulţi alţi preoţi români 
din mijlocul poporului său şi supus tuturor 
batjocurilor pe drum şi în închisoarea din 
Şopron în decursul războiului mondial. 

După furtuna grea a trecutului a răsărit 
şi soarele mântuirii şi independenţei noastre 
şi acest eveniment trebuia eternizat prin 
ceva durabil şi binefăcător pentru neam. 

în anul 1918 preotul N. Motora crează 
o fundaţiune de 2 5 . 0 0 0 cor. la „Astra". 

în anul 1924 crează o fundaţiune de 
100 .000 Lei, cu menirea de a ajuta cu 
burse pe fii moţilor cari sunt lipsiţi de 
mijloace. 

în anul 1927 donează 2 0 . 0 0 0 Lei fon
dului pentru edificarea catedralei din Cluj. 

în 1929 crează un fond de 5 0 . 0 0 0 Lei 
pentru edificarea casei parohiale din Sân-
georzul-de-Mureş. 

în 1930 a creiat un fond de 100 .000 
Lei pentru procurarea clopotelor la biserica 
din Tg.-Mureş. 

Iar acum, ca coroană, donează: pentru 



catedrala din Cluj 3 0 0 . 0 0 0 Lei; pentru cea 
din Tg.-Mureş 3 0 0 . 0 0 0 Lei şi pentru bi
serica din Câmpeni 4 0 0 . 0 0 0 Lei. 

Fapte cari vorbesc dela sine, mai ales 
în criza şi în epoca materialistă a zilei. 
Prin acestea însă, părintele M o t o r a şi-a 
făcuj: mai mult decât datoria faţă de nea
mul său, eternizându-şi numele înscris în 
registrele bisericilor, înscris în dangătul clo
potelor lor şi în sufletul celor cari îi înţe
leg importanţa gestului. v M a t e î u ' 

Şi între d-voastră sunt preoţi? 
Cine dintre onoraţii cititori va ceti titlul 

de mai sus, îl va considera — poate — 
lipsit de „însuşirile unui titlu", ba chiar 
fără înţeles. îl rog însă să aibă două mi
nute răbdare pentru a ceti cele ce urmează 
şi dacă va găsi de cuviinţă să le înfiereze, 
ca fiind isvorîte dintr'un simţământ potriv
nic preotului propagator... 

Cu o săptămână înainte de alegerile ce 
abia s'au scurs, într'o călduroasă Duminecă, 
îşi fac apariţia rând-pe-rând în mijlocul co^ 
munei noastre paşnice, nu ştiu câte auto
mobile care-de-care mai luxos şi impozant, 
pentru ca cei purtaţi de ele să facă „pro
pagandă electorală", să ţină câte-un discurs 
„documentat", pentru partidul lui X „care 
a împroprietărit ţăranii, scoţându-i din ne
voi" (?!) sau al lui Y „care le-a dat vo
tul obştesc, scoţându-i din robie..." sau în 
fine al dlui Z „care a întronat ordinea în 
finanţele ţării, a ajutat pe invalizi şi văduve, 
a sprijinit Biserica neamului..." (?!) 

Primul care descinde în mijlocul mul
ţimii, nedornică deloc de propagandă, este 
— ştiţi c ine? — un preot, unit desigur, 
R. din Vinţ, care, cu o mutră impozantă, 
cu pălăria într'o mână şi bastonul în alta, 
începe a vorbi cu tremolo-uri în voce la în
ceput, cu strigăte exasperate pe la mijloc 
şi răguşit complectamente la sfârşit. Popo
rul îl asculta, clătina din cap, îl desaproba, 
ba dădea naştere la câte un vacarm, pe 
care nu-1 putea domina decât cu câte un 
forte de toreador. Atâta patimă, atâta zel 
punea în a-i dovedi „înălţimea" la care a 
fost guvernul Maniu, şi inocenţa lui în de
zastrul actual, încât dacă l-ai fi pus să 
vorbească de sublimitatea religiei creştine, 

ar fi fost departe. Permis să-mi fie a pune 
•o întrebare: Tot ceea-ce a spus acest slu
jitor al sf. altar, de sub aripa Blajului (sau 
să admitem că-i ortodox), n'a fost oare o 
frustare a tristului adevăr, pipăit şi simţit 
de ori şi c ine? Să te expui tu, slujitor al 
dumnezeirii, propagator al Adevărului, la 
strigăte din partea mulţimii: „nu-i adevă
rat", „nu-i aşa", sau ordinarului: „minţi 
părinte", şi pentru c e ? pentru a cuceri un 
loc de deputat, senator, etc. Vai, fii ai lui 
Zevedei, cari cereţi să fiţi unul de-a dreapta, 
altul de-a stânga, altul chiar la spatele con
ducătorilor lumeşti. 

îşi încheie preotul nostru cuvântarea, se 
urcă în automobil şi pleacă să culeagă 
„succese" şi din alte părţi. Şi , la un mi
nut, coboară din al doilea automobil doi 
„domni", luând locul abia părăsit, „la tri
bună". N'apucă să-şi arate glasul primul 
vorbitor, când din popor se aud mai multe 
voci: „Şi între dumneavoastră sunt preoţi? 
dacă sunt, nu vă ascultăm deloc". (Eu nu 
eram de faţă). Faţa noilor vorbitori se 
schimbă, fiindcă deşi cu cravată, unul din 
ei eră preot, pare-mi-se din părţile Aiudu-
lui, având să glorifice noul partid al lui G. 
Brătianu. Nu spun nimic din ce-au vorbit 
cei doi propagatori, ci voiu face câteva re
flecţii asupra situaţiei preotului înregimen
tat în partidul cutare sau cutare, care va 
fi nevoit să păşească printre cetăţenii să
turaţi până la desgust de promisiuni neîm
plinite. Nu scriu — să nu se creadă — 
cu pretenţie de-a mi-se dogmatiza părerile, 
ci ca un modest dar conştient slujitor al 
Domnului, şi care am stat totdeauna la dis
tanţă de mocirloasa politică actuală. 

Eu nu văd pentru un preot decât două 
tărâmuri, — cele mai importante, — pe 
care să lucreze: religios-moral şi naţional. 
Accentuându-le pe acestea, nu zic deloc ca 
preotul să stea în apatie faţă de cultura 
generală, mai ales având în vedere evolu
ţia societăţii actuale şi nici faţă de politi-
cianii înşişi, când aceştia otrăvesc sufletele 
simple cu idei antibisericeşti, revoluţionare, 
comunisto-bolşevice e t c , diametral opuse 
principiilor creştine. Din sf. altar şi de pe 
amvon, preotul să ridice psalmi către dum
nezeire, să predice cuvântul, să biciuiască 
viţiile cari rod poporul, să aducă elogii ma
rilor străbuni, creştini prin excelenţă, să 



ţină pe cât posibil moralul ridicat, şi să 
strălucească printr'o viaţă nepătată în afară 
de biserică. Iar de pe al doilea altar, al
tarul patriei, să răspândească dragostea 
faţă de această ţară, pentru care-a curs 
atâta sânge în decursul veacurilor, au pu
trezit atâtea oase, s'au scurs atâtea lacrimi. 
Dar să se amestece în politica militantă?, 
să-i facă pe cei de altă culoare hoţi, tâl
hari, nemernici, cu pălăria într'o mână, cu 
glasul ridicat şi revoltat în limitele posi
bilităţii? Să facă apologia unui guvern sau 
altul, de pe urma căruia poporul n'a cules 
decât jale, năcazuri, pentru ca la urmă să 
i se strige: „minţi părinte"? De o miie de 
ori nu! Acest lucru 1-a înţeles marele, a-
postol N. l o r g a , când a spus că „altarul 
să fie scos de sub influenţa politicei". Să-ţi 
laşi adică mortul să-1 îngroape... cântăreţul 
şi să pleci în propagandă!, să-ţi Iaşi bol
navul să te aştepte cu binecuvântarea de 
pe urmă, până te vei întoarce din campa
nie !, să laşi sectanţii să ţină adunări ne
supăraţi de nimeni, şi să te sui în auto
mobilul luxos, pentru ca atunci când te 
cobori să te înfrunte: „eşti preot? dacă da, 
nu te-ascult!" Şi când te gândeşti că Mân
tuitorul a umblat trei ani şi jumătate pe 
jos, desculţ, şi că numai odată a mers că
lare pe un asin, simbolul păcii, al blândeţii. 

Ne plângem zilnic de faptul că nu sun
tem respectaţi, că ne-a scăzut prestigiul. 
Să nu fie oare o cauză (măcar „secundară") 
amestecul preoţimii în politica militantă? 
Ne plângem apoi de o eventuală bolşevi-
zare a masselor. Cum să nu fie în perspec
tivă o asemenea eventualitate, când cerşe
torul de deputăţie vine şi insultă, înjură pe 
cei din alt partid, clasificându-i cu cuvin
tele proprii numai mahalalelor? Şi când 
acest propagator este un preot!... 

Sfintele canoane opresc cu desăvârşire 
pe cleric dela „lucrurile lumeşti", prin ur
mare şi dela politică, care este cea mai 
degradantă. Voiu enumăra dintre ele: Ca
nonul 7 şi 9 al Sinodului 4 ecumenic, ca
nonul 6 apostolic, 8 1 , 83 apostolic, cano
nul 10 al Sinodului 7 ecumenic, cum şi ca
nonul 18 /16 al Sinodului din Cartagena. 
Dar Sfânta Scriptură? „Tot cel ce va voi 
să fie întâi, să fie slugă..." şi câte alte 
pasagii. 

Se va putea — poate — reproşa: Dar 

toate breslele au reprezentanţi în cameră-
senat, iar preoţimea să nu aibă! Răspund 
da, pe drept, dar la aceasta se va fi gân
dit legiuitorul când a scris ca toţi P. S. 
Episcopi să fie membri de drept ai Sena
tului. Cine. poate oare apăra mai bine in
teresele Bisericii, decât capii e i ? Şi dacă 
e vorba să fie şi preoţi în parlament, ni
mic mai logic, dar să nu facă de capul 
lor, lucrând contra voinţii Chiriarhilor, ne
susţinând nici pe departe interesele Bise
ricii şi preoţimii. Da să fie 3—5 din cei 
mai aleşi preoţi şi aceasta numai în goana 
automobilului după propagandă se poate 
obţine? Cunoscut este procedeul guvernu
lui N. Iorga. Ne uităm ca Ia un miraj la 
unitatea sufletească al cărui iniţiator ar tre
bui să fie clerul. Când eu aud zicându-se 
(în propagandă desigur) că cei de peste 
Carpaţi sunt nişte venetici, hoţi, ţigani, greci 
şmecheri etc. din gura unui preot şi a men
torului său, fostul deputat R. din Uioara, 
atunci? Facem abstracţie de faptul că a-
ceste epitete sunt scoase din gura unor oa
meni mici la suflet, dar cine garantează că 
n'au răsunet. Şi au trecut aproape 13 ani 
dela sfânta Unire!... înalt Prea Sfinţite din
tre Târnave, de ce nu-ţi înfrânezi preoţii? 
De ce nu-i faci demni de un Vasile Lucaci, 
ci-i laşi furaţi de Breban-Coltor? Dar pare 
că am deviat dela subiect. 

Voiu încheia cu câteva concluzii, ce-
rându-mi totodată scuze dacă e ceva j e 
nant pentru vreunul din confraţi. Preotul 
să nu intre în arena politică în nici un caz, 
căci riscă a i se striga ca celui de mai 
sus, lucru incompatibil cu sfânta-i misiune. 
Ecoul nemulţumirii şi nedreptăţii ce i s'a 
făcut Bisericii, să fie P. S. Chiriarchi, în 
frunte cu Prea Fericitul Patriarh, — căci 
„generalii câştigă războiul, nu soldaţii", — 
cari cu glasul autoritar să-i aducă la tă
cere pe politicianii francmasoni, atei, in
conştienţi de rolul sfânt şi supra însemnat 
al Bisericii în Stat. Şi dacă pe deasupra 
vor mai fi şi 3 — 5 preoţi dintre cei mai 
conştienţi şi culţi, — foarte bine, dar nu 
aleşi în baza propagandei. Mai bine sufe
rim faptul de a ne fi redus salarul sub mi
nimum posibil de existenţă, (ripostând cu 
totul pe altă cale decât aceea a „politicei"), 
decât a auzi dela popor,: „nu ne trebue 
preoţi, vrem ca în Rusia, minţi părinte" şi 



câte, câte!... Glasul nostru va fi mai as
cultat când vom forma un front unic al 
preoţimii, desăvârşit, — fără diversitate de 
păreri- în sânul lui şi fără ambiţii, — de
cât atunci când un parlamentar izolat va 
striga că suntem nedreptăţiţi. Şi când vre-un 
partid antibisericesc sau antinaţional s'ar 
instala la cârmă, acest front unic, să por
nească la luptă împotrivă-i. Să ne păstrăm 
dar demnitatea, să cinstim misiunea sfântă 
nouă încredinţată, şi să lăsăm vecinie în-
vrăjbitoarea politică, care „arde ceea ce 
trebue adorat şi adoră ceea ce trebue ars". 

P r . Andrei Eftimie, Fărău. 

înainte de Christos. 
,.Şi iată oare-cine venind la el 

îi zice: învăţătorule, ce lucru bun 
să fac ca să am viaţa vecinică ? 
El ii răspunse: ...De vrei să intri 
în viaţă, păzeşte poruncile". 

Matei, 19. 16—17. 

Cel-ce s'a apropiat de Isus era un ti-
năr, în sufletul căruia clocotea, — aşa cum 
numai în suflete tinere poate să cloco
tească, — neastâmpăratul dor al oamenilor 
din toată vremea, dorul după viaţă deplină, 
desăvârşită. în râvna lui după desăvârşire, 
tinărul s'a adresat lui Isus, care întrupa 
atunci nădejdea unui neam, ca să fie mai 
târziu Mântuitorul unei lumi întregi. Şi a 
avut acest tinăr fericirea să audă răspunsul 
adevărat la întrebarea, care ne chinueşte pe 
toţi de-opotrivă: vino şi urmează-mă. 

Dar cei ce nu l-au cunoscut pe Isus, 
încă doreau să aibă un răspuns. Cui să se 
adreseze ei cu întrebarea lor? Conştiinţei 
şi celor mai înţălepţi dintre ei: magilor, 
prorocilor, preoţilor. Dela aceştia ei au pu
tut auzi numai prima jumătate a răspunsu
lui lui Isus: păzeşte poruncile! Nu era răs
punsul întreg. împreună cu tinărul din Evan-
gelie, toate neamurile din vechea păgânătate 
simţiau aceasta, ştiau, că ceva le mai lip
seşte, dar nu ştiau ce este acest ceva, de
oarece nu sosise încă plinirea vremii. 

Un îndemn lăuntric îi constrângea, to
tuşi, să caute, să cerceteze. Şi au găsit di
recţiunea adevărată, întocmai după cum rân
dunica găseşte primăvara plaiurile noastre 
şi toamna ţărmul african al mării Medite-
rane, fără buzolă şi fără cunoştinţe geo
grafice. 

Nu ţinta au găsit-o; ci numai dreapta 
direcţiune care ducea în mod sigur, în mod 
fatal la ţintă. Dovadă ne este faptul, că a-
tunci, când li s'a înfăţişat această ţintă îna
intea ochilor lor sufleteşti în persoana lui 
Isus Nazarineanul au recunoscut-o şi au 
primit-o cu dragostea omului, care aşteaptă 
de multă vreme realizarea unui lucru dorit. 

Dar la începutul vremurilor omul preis
toric nu putea avea orizontul larg, care s'a 
deschis înaintea ochilor omeneşti în vârful 
muntelui în momentul, când a rostit Isus 
fericirile. Gândurile lui, preocupările l u i s e 
mărgineau la trebuinţe mai apropiate. în
tocmai ca şi copilul, care dorea să aibă o 
stea de pe cer, orizontul: omului primitiv 
se termina în vârful celui mai apropiat deal. 
Acolo se termină pământul şi începea îm
părăţia cerului. Se putea să nu o râvnească? 
Distanţa părea aşa de mică, ţinta aşa de 
apropiată, că merita să înfrunte greutatea 
urcuşului şi eventualele pericole ce le as
cundea codrul de pe coastă. 

Şi a plecat, cu curaj, la drum. Neobici
nuit şi greu urcuş. Este vremea, când s'au 
început cele dintâiu, cele mai rudimentare 
organizaţiuni sociale, cele dintâiu încercări 
de a stăpâni prin inteligenţă natura; tim
pul, când divinitatea s'a întrupat, spre a-1 
ajuta pe om în năcazurile lui zilnice, în 
obiectele, care îl încunjurau. Neobicinuit şi 
greu urcuş. Totuşi-înainta mereu; zi.de zi 
culmea eră mai aproape. Şi iată-1 într'o zi 
în vârful dealului, unde copilul plecat din 
căsuţa aşezată în vale, nădăjduia să prindă 
în nevinovata lui mână, — căci nevinovat 
îi era sufletul, — stelele cerului. 

Nu eră ceea-oe credea el; nu eră cerul. 
Dar deşi n'a ajuns unde credea el că va 
ajunge, la poarta cerului; bucuria omului 
preistoric din momentul acela nu poate fi 
descrisă. Ea a fost rnare, încântătoare, dă
tătoare de noui avânturi şi posibilităţi, în
tocmai ca şi noul orizont ce se desfăşură 
în faţa privirii lui plină de adorare. Pen
tru un moment grija ceriului eră lăsată pe 
planul al doilea; deocamdată trebuia să cer
ceteze, să ia în stăpânire, să organizeze 
vastul câmp de lucru, care se deschidea 
înainte-i. 

Suntem în timpul formidabilelor orga
nizaţiuni de stat din China, din Indii, din 
Babilon, din Persia, din Egipt. Toate au 
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luat fiinţă din dumnezeiasca poruncă de a 
realiza în lume binele. O puternică civili
zaţie şi o adâncă cultură au fost rezultatul 
acestor stăruinţe. Binele se înfăţişa în a-
ceste organizaţiuni de stat, cari erau în stare 
să procure pe seama omului linişte, sigu
ranţă, bunăstare şi desfătare artistică. E 
timpul în care divinitatea s'a întrupat în 
persoana şefului de stat; împăratul eră un 
trimis a lui Dumnezeu, un fiu al provedin-
ţei, un Dumnezeu. O minuţioasă legiuire 
etică, — legiuire, care nu arareori a ajuns 
la înălţimi creştineşti, — normă viaţa de 
fiecare zi a individului, cu scopul de a-i 
asigura fericirea şi mântuirea. E timpul în 
care a fost mai răspicat accentuată prima 
jumătate a răspunsului, pe care 1-a dat Isus 
tinărului dornic de viaţă desăvârşită, veci-
nică: „De vrei să intri în viaţă, păzeşte 
poruncile!" 

Regi înţălepţi, cârmuitori devotaţi, preoţi 
învăţaţi şi cucernici, purtau grija poporului, 
întocmai ca tinărul din evangelie, oamenii 
erau ţinuţi să crească şi să lucreze în res
pectul legii. Dar fericirea nu eră deplină. 
Mai lipsea ceva. Orizontul eră larg, dar nu 
eră încă nemărginit. Şi aceasta căuta omul: 
nemărginirea, vecinicia! Tot ce putea să 
îmbie o puternică organizaţie de Stat: li
nişte, siguranţă, bunăstare erau lucruri tre
cătoare, erau deşertăciuni omeneşti. împă
răţia lui Dumnezeu eră dincolo de ele. 

în căutarea împărăţiei lui Dumnezeu, 
aşa de aproape, aşa de alături de om şi 
totuşi aşa de greu de găsit, — oamenii au 
urcat toate culmile munţilor, cari se între
zăreau în zarea depărtării. Istoria a des-
vălit din negura trecutului o palidă icoană 
a câtorva dintre aceste urcuşuri eroice şi a 
constatat, că sunt vrednice de iscusinţa o-
menească şi de respectul urmaşilor târzii. 
Lumea modernă, ştiinţa şi cugetarea noas
tră şi azi trăeşte şi se adapă din ceea-ce 
a putut fi păstrat din comoara adunată de 
lumea antică: din filozofia grecească. 

Şi totuşi acest drum vrednic de admi
raţia noastră al lumii antice a.dus acolo, 
unde în mod fatal trebuia să ducă: la scep-
ticizmul filozofic şi pesimismul buthist. Au 
căutat împărăţia lui Dumnezeu înafară de 
ei, iar ea se găsea înlăuntrul lor. 

Nu va fi fără folos să cunoaştem puţin 
viaţa lor sub aspect religios. Căci drumul 

lor a dus la Christos. Drumul nostru încă 
acolo trebue să ducă: la Christos. Şi este 
un semn al provedinţei divine, al nepătrun-
sei înţălepciuni dumnezeieşti faptul, că in
dividul singuratic, — fiecare om trebue să 
rezolve problemele religioase el însuşi, el 
singur, — nu poate purcede alt drum, de
cât drumul pe care î-a purces omenimea 
întreagă. 

Ei au realizat numai câte o parte din 
adevărul întreg. Dar adevărul întreg e aşa 
de frumos, aşa de strălucitor, aşa de adânc, 
că hu-1 putem privi de-odată faţă în faţă. 
Numai trecând prin tinereţa egoistă, prin 
maturitatea creatoare şi prin înţâlepciunea 
bătrâneţelor, vom putea înţălege, că Isus 
ne-a îmbiat un lucru de mare preţ, prin 
cuvintele adresate tinărului din Evangelie: 
vino şi urmează-mă! 

Pr. I. Goron. 

I * î C R O N I C A S ff I 
® sa sa @ 

Ştiri personale. Prea Sfinţia Sa Epis
copul nostru Nicolae s'a re'ntors din Bu
cureşti la reşedinţă, în ziua de 2 0 Iunie c. 
între altele a reuşit să obţină un nou acre
ditiv pentru plata salariilor preoţilor, aşa 
că în curând se vor achita şi salariile pe 
Aprilie şi Mai. 

Predică în Biserica Catedrală. Luni, 
29 Iunie c. (Ap. Petru şi Pavel), va pre
dică Pr. Emil Nicolescu. — In Capela Şcoa-
lei Super. de Comerţ va servi şi predică 
Pr. /. Cioara. 

Dela Academia teologică. Duminecă, 
21 Iunie a. c , în legătură cu sf. Liturghie 
s'a oficiat un Te-Deurn pentru încheierea 
anului de studii. Dl Rector Dr. I. Vască, 
printr'o predică bine simţită, a evidenţiat 
în prezenţa P. Sf- S. Episcopului, a mem
brilor Consiliului eparhial, a corpului di
dactic şi a studenţilor şi a unui numeros 
şi select public, rostul sărbării. Sărbarea 
s'a petrecut în cadre modeste în biserica 
ortodoxă. 

Desveîirea monumentului lui Take 
Ionescu, s'a făcut în capitală, Duminecă, 
21 Iunie c , în cadrul unei impresionante 
serbări, la cari au luat parte un delegat al 
M. Sale Regelui, membrii guvernului, mi-



nistrii plenipotenţiari etc. S'au rostit cuvân
tări remarcabile prin cari s'au adus omagii 
postume, marelui bărbat de stat. 

Examene la Academia teologică. Au 
prestat examenul 1 general, aprobaţi cu mare 
laudă: dnii Simion Coman şi Gheorghe Na-
riţă; aprobaţi cu laudă: dşoara Emilia Dra-
gomir, dnfi Ion Puia, Ion Borcan, Oliviu 
Cipou, Vasile Loga şi Gavril Petruţiu. — 
Examenul II general, aprobaţi cu mare laudă: 
dnii Ion Buiu, Vasile Deac, Zaharie Feier, 
Iacob Panga, Ieremie Şanta, Gheorghe T o -
dea şi Vincenţiu Vescan; aprobaţi cu laudă: 
dnii Atanasie Bucur, Vasile Fâşca, Arsenie 
Golumba, Dionisie Harhoiu, Ion Oltean, Cor
nel Raţiu, Emil Şerban, Caius Seviciu şi 
Emil Trifa; aprobaţi: dnii Liviu Buzdug, 
Miron Ciocaş, Victor Deac, Valeriu Fărca-
şiu, Florian Lazea, Ion Lazar, Liviu Mun
tean, Virgil Pasca, Atanasie Şerban şi Ion 
Şuteu. — Exprimăm zeloşilor candidaţi de 
preoţie felicitările noastre! 

Donaţie. Dl Inginer Petre Ormoş, di
rectorul Salinei R. M. S. din Ocna-Mure-
şului, a donat bisericii noastre de acolo un 
imobil valoros, de care să beneficieze preo
tul nostru Savu Savu cât va funcţiona ca 
paroh acolo. — Felicităm atât pe donator 
pentru pilduitorul său gest, cât şi pe dis
tinsul paroh, care prin valoarea sa morală 
inspiră gesturi şi acţiuni de înălţător pre
stigiu pentru preoţime şi Biserică. 

Consiliul eparhial. 

Zidirea unei biserici în Borsec. Din 
ofrandele adunate dela vizitatorii staţiunei 
balneare din Borsec, din colectele făcute 
tot de ei şi din donaţii, s'a adunat o sumă 
aproape suficientă pentru a se zidi o fru
moasă biserică de lemn în Borsec, în plin 
centru, într'un loc foarte frumos. Poate că 
se zidea mai de mult, dar pedeca a stat 
tocmai în neobţinerea la timp a locului pe 
care se zideşte. Pentru acest loc s'a dus o 
adevărată luptă, timp de câţiva ani, de că
tre P. Sf. Sa Episcopul nostru ajutat de I. 
P. Sf. Patriarch. — Planul bisericii a fost 
întocmit de architectul Gh. Cristinel, — au
torul catedralei noastre din Cluj, — după 
modelul vechilor biserici moldoveneşti de 
lemn. Executarea se face cu maeştrii locali 
sub zilnica supraveghiere a preotului nos
tru din Borsec, Gh. Passat, directorul şcoa

lei primare de acolo, iar din când în când 
şi a prot. D. Antal, revizor eparhial. In 
timp de cel mult 10 zile credem că bise
rica va fi terminată, aşa ca să se poată 
face în ea serviciu, urmând ca pe anul vii
tor să fie şi zugrăvită în interior. Sfinţirea 
provizorie credem că se va face în 12 sau 
19 Iulie c , urmând ca sfinţirea definitivă 
să se facă în anul viitor la sfântul Ilie, al 
cărui hram o poartă. 

Doi miniştrii noui. In săptămâna tre
cută au depus jurământul şi şi-au luat pos
turile în primire dl prof. Victor Stanciu şi 
Ştefan Meteş, numiţi subsecretari de stat, 
cel dintâi la Domenii iar al doilea la In
terne, având în resortul lor rezolvarea ches
tiunilor ardelene. Nouii miniştrii sunt foarte 
bine cunoscuţi şi apreciaţi ca oameni pri
cepuţi, harnici şi cinstiţi, cari prin activita
tea ce o vor desfăşura, vor contribui la 
scoaterea administraţiei statului din haosul 
în care s'a înpotmolit în anii din urmă. 
Felicitându-i le urăm izbândă deplină. 

Preschimbarea banilor de hârtie 
uzaţi. Banca Naţională a României aduce 
din 'nou la cunoştinţa generală că, în ve
derea întreţinerii permanente a circulaţiei 
cu bilete bune, retrage toate biletele rupte, 
cârpite sau murdare, ce se mai găsesc în 
circulaţie. Posesorii unor astfel de bilete 
sunt stăruitor rugaţi a nu le mai repune în 
circulaţie, ci a le preschimba la ghişeele 
băncii din Bucureşti str. Eugen Carada, ca
sieria schimbului, cât şi la toate agenţiile 
şi sucursalele sale din provincie, cărora li 
s'a dat din nou instrucţiuni în acest scop. 

Şcoală de infirmiere. La 1 Septemvrie 
a. c.' se deschide în Arad, sub conducerea 
P. S. Episcop Grigorie, o şcoală de infir
miere pe lângă un spital din acel oraş. La 
această şcoală vor fi primite mai întâi că
lugăriţe dela mănăstiri. In rândul al doilea 
şi alte femei cu pregătirea cuvenită, cari 
vor avea să intre în tagma monahală şi se 
vor consacră de bună voe acestei misiuni 
de umanitate. Informaţii se pot lua dela 
Sf. Episcopie din Arad. 

A apărut „ T R I O D U L " aprobat de Sf. Sinod. 
Se află In vânzsre la Librăria Eparhială din Cluj 
(Piaţa Cuza Vodă 6). Costul unui exemplar broşat 
600 Lei, legat în pânză 825 Lei, plus porto. 



B I B L I O G R A F I E 

Const. N. Tomesca: O dare de seamă epis
copală. Eparhia Hotinuiui 1923—1931. 

Această broşură (36 pagini) e numai publicată 
de dl C. N. Tomescu, prof. la Facultatea Teologică 
din Chişinău, de fapt e scrisă de P. Sf. Sa Epis
copul Visarion al Hotinuiui. E o suscintă dare de 
seamă a activităţii episcopeşti pe timp de 8 ani, 
sub raport cultun 1, administrativ, material şi în 
alte ramuri de viaţă locală. 

P. Sf. Sa Visarion, a creiat aproape din nimic 
lucruri mari, vrednice a fi cunoscute de întreagă 
lumea noastră bisericească. In amintirile din care 
publică o parte, ne descrie năcazurile şi .greutăţile 
cu cari a luptat până s'a putut statornici în ora
şul Bălţi, reşedinţa episcopească. Preoţii locali l-au 
primit cu vădită neplăcere, încât P. Sf. Sa a fost 
nevoit să şadă timp îndelungat la un ovrei, apoi 
la un armean. Ascundeau chiar numărul enoriaşi
lor de teamă să nu se mai înfiinţeze o nouă parohie. 

Aceleaşi greutăţi le-a întimpinat şi la înjgheba
rea consiliului şi cancelariei eparhiale, strâmtorită, 
un timp, într'o singură cameră. 

Cu râvnă neobosită în vorbă, scris şi fapte, a-
jutat de archimandriţii Eugeniu Laiu, Melhisedec 
Dumifriu şi Gherasim Grecu, după ce a trecut peste 
greutăţile începutului, P. Sf. Visarion, i-a reuşit să 
pună temelie trainică nouei episcopii, ridicându-o 
ca stare şi înfăţişare — când toate lucrările înce
pute vor fi terminate — alături de celelalte epis
copii mai vechi ale patriarchiei noastre. 

Sub raport duhovnicesc şi cultural s'a făcut 
poate mai mult. P. Sf. Sa a vizitat aproape toate 
parohiile eparhiei, dând sfaturi şi încurajări prin 
predici şi conferinţe. A publicat şi răspândit 100 
de mii cărţi de rugăciuni, 14.000 exemplare Povă-
ţuiri creştineşti, 6C00 ex. Tatăl nostru pentru bol
navi şi alte vre-o 20 de broşuri dela 500—2000 ex. 

Administraţia centrală şi protopopească a întă
rit- o cu preoţi destoinici. Cel mai vădit progres 
pare a fi cel material. In aceşti 8 ani episcopia 
însăşi a primit dcnaţiuni în clădiri şi terene în 
oraşul Bălţi în valoare de 13,200.000 Lei, în bani 
2,140.000. A primit ajutoare dela Minist. de Culte 
aproape 19 milioane Lei; dela clerul eparlval 4 
mi ioane 740.000 Lei, iar din fondurile eparhiale 
s'au investit în clădiri, terenuri şi zidiri 9,570.000 
Lei. Toate se ridică la frumoasa sumă de 48 mi
lioane şi jumătate. Cu aceste fonduri s'a început 
zidirea Catedralei episcopale, a reşedinţei şi cape
lei episcopiei (încă neterminate), s'au zidit două 
biserici parohiale, sau cumpărat vre-o 15 corpuri 
de case mai mici şi mai mari, cât şi câteva tere
nuri virane. Sunt tot atât de remarcabile cheltuie
lile făcute, de 14 milioane şi jumăfate Lei, la res
taurarea, reclădirea şi reînfiinţarea celor pa'ru mă
năstiri şi şapte schituri din cuprinsul eparhiei. 

Cu tot acest spor vădit, pe care numai puţine 
episcopii l-au prestat, P. Sf. Sa cu multă revoltă 
sufletească vestejeşte nepăsarea ce a întimpinat-o 

la centrul nostru bisericesc, cât şi la o serie de 
Miniştri de culte, afară de dl ministru Al. Lape-
datu. încheie zicând: „...ce am dobândit, am do
bândit cu prea mari stăruinţi şi mi s'a dat cu ne
iertată întâi ziere, deşi altor eparhii Ii se da cu pri
sos, — luarea aminte a tuturor acestora fiind a-
tunci numai spre Ardeal." De ar şti P. Sf. Sa cu 
câtă t'udă s'au smuls ajutoarele primite de epis
copia Clujului sau a Orăzii, nu le-ar invidia şi 
le-ar compătimi, punându-le în aceeaşi categorie 
de episcopii cari şi-au eluptat fiinţarea prin pro
prii şi neostenite strădanii. A. 

* 
Braşovul, cetate a ortodoxiei româneşti, 

discurs la deschiderea Congresului preoţesc 
ardelean, ţinut în Braşov la 1 1 — 1 2 Nov. 
1930, de protoiereul Dr. Gh. C i u h a n d u , 
preşedintele Asoc. „A. Şaguna" a- clerului 
din mitropolia ortodoxă a Ardealului. Tip. 
Diecezană Arad, 1930. — O broşură de 32 
pagini. Preţul 8 Lei. 

* 
Arhiereul Grigorie Leu Botoţăneanu; Sectele 

din România. Chişinău, 1931. Tip. ep. „Cartea 
Românească". Lei 30. 

După „Confesiuni şi Secte" apărute în 1929 
şi primite cu vădită bucurie din partea tuturor 
celor ce-şi dau seama de primejdia sectelor reli-
ligioase, P. S. Arhiereu Grigorie dela laşi, înzes
trează literatura noastră antisectară cu o nouă te
meinică lucrare „Sectele din România". — Cunos
cător adânc al tuturor problemelor religioase, şi 
îndeosebi al sufletului şi vieţii neamului nostru, 
P. S. Sa şi-a dat numai decât seama de ră.ul ce-1 
pot pricinui neamului şi ţării noastre sectele prin 
propaganda şi învăţătura lor anarhxă sub orice 
aspect, şi in consecinţă a început să cerceteze şi 
să dea în vileag toate ascunzişurile şi intenţiunile 
lor primejdioase. în acest scop a publicat şi lu-
ciările amintite: „Confesiuni şi Secte", şi „Sectele 
din România". Ambele cărţi tratează aceeaş pro
blemă, totuş nici una din ele nu-i .trecută pe pla
nul al doilea de cealaltă. Cu cartea „Sectele din 
România", dupăcum mărturiseşte P. S. Sa, voeşte 
să vină „în ajutorul credincioşilor noştri şi în spe
cial conlucrătorilor preoţi, descriind fiecare sectă 
aparte cu doctrina, învăţătura şi cultul ei" şi „să 
zguduie întreaga suflare românească". Cartea cu-
printe 130 pag. şi pe lângă o scurtă „Introducere" 
se împarte în două părţi: I. Origina şi gruparea 
sectelor. Doctrina şi cultul lor în general. (Sectele 
mistice. Sectele raţionaliste protestante). II. Sectele 
din România. învăţătura şi cultul lor: Lipovenii şi 
Scapeţii, Duhoborţii, Molocanii, Inochentiştii şi 
Hlăştii, Stundismul şi Baptismul, Adventismul, 
Studenţii Biblici, Nazarenismul, Evangheliştii, Pen-
ticostaliştii şi Tremurătorii, Secerătorii,- Teodoriştii, 
Pocăiţii cu cruce. Sectele filosofice religioase: Spi
ritismul, Teosofia, Tolstoienii, Secta ştiinţei creş-
ştine. Pe scurt se amintesc şi alte rătăciri din Ba
sarabia; iar în capitolele finale se vorbeşte despre 
numărul şi propaganda sectară dela noi. Trebue 



notat că la fiecare sectă se expune pe larg şi felul 
săvârşirii cultului. 

Scrisă cu competinţa specialistului adevărat, 
noua lucrare a P. S. Grigorie dela Iaşi e de cel 
mai real folos pentru fiecare preot şi credincios, 
care-şi iubeşte cu adevărat biserica şi neamul său, 
şi nu trebue să lipsească mai ales din mâna 
preotului. . ' o. b. 

Societatea Naţională Ort. a Femeilor Rom. Filiala Arad. 

Condiţiuni de admitere 
în Şcoala pentru îngrijitoare de copii. 

Societatea Naţională Ortodoxă a Femeilor Ro
mâne, filiala Arad, înfiinţează în anul curent o 
şcoală pentru îngrijitoare de copii. Scopul şcoalei 
este de a forma elemente cu o educaţie temeică 
pe terenul creşterei şi îngrijirii copiilor, cultivând 
în acelaş timp şi sentimentul moral-religios al ele
velor. Numărul elevelor este limitat la 20, dintre 
cari 10 din provincie şi 10 din oraşul Arad. Cele 
din provincie reuşite la examenul de admitere sunt 
bursiere ale societăţii şi ca atare primesc gratuit 
întreaga întreţinere dela Spitalul de Copii din Arad, 
unde este şi sediul şcoalei. Cursurile se deschid 
în ziua 15 Sept. 1931, repartizate fiind pe 2 tri
mestre egale, cu durată de câte trei luni fieştecare. 
Primul trimestru începe la 15 Sept. a. c. şi se 
termină la 15 Dec. a. c. AI doilea trimestru în
cepe la 2 Ianuarie şi durează neîntrerupt până la 
1 April 1932, când se ţine şi un examen pentru 
aprecierea progresului pe care l-au făcut elevele. 
Absolventele reuşite la examen au dreptul să fie 
plasate ca îngrijitoare de copii în familie sau la 
Stat. Ocuparea unei funcţiuni însă nu este obli
gatorie, societatea fiind satisfăcută chiar şi în cazul 
când cunoştinţele technice câştigate la cursurile 
sale, vor fi utilizate de acestea numai în propria 
lor familie. 

Primirea şi selecţionarea elevelor se face prin 
examen de admitere. - Se admit la acest examen, 
numai candidatele în etate de 16—30 ani, cu o 
bună conduită morală, de religie ortodoxă şi cari 
au absolvat un curs secundar inferior. In mod ex
cepţional şi numai în primul an se admit şi ab
solventele a VI. cl. primare. In acest scop candi
datele vor anexă la cererea de admitere urmă
toarele acte: 

1. Certificat de naştere; 2. Extras de botez 
dela Oficiul Parohial al comunei; 3. Certificat de 
studii; 4. Certificat de moralitate. 

Materiile examenului de primire sunt: 
1. Religia; 2. Noţiuni elementare de mate

matică şi 3. Noţiuni elementare din limba română. 
Cererile de admitere se adresează până la 

1 Septemvrie a. c. Societăţii cu sediu la Liceul 
„Moise Nicoară" din Arad, de unde pot primi şi 
informaţiuni detailate în scris sau verbal. Fieşte
care concuretă va primi la timp un aviz care va 
preciza data şi locul examenului. 

Arad, 22 Aprilie 1931. 
Comitetul Societăţii. 
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CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 4 3 4 1 . 
A V I Z 

Invităm pe toţi preoţii din eparhie, cari 
împlinesc în cursul anului 1931 , cinci, zece, 
cincisprezece, douăzeci de ani de serviciu 
preoţesc sau învă>ătoresc, să-şi înainteze 
actele de serviciu cu date precise până la 
zi, pentru a obţinea gradaţie nouă la salar 
din bugetul anului 1932. 

Certificatele sunt a se înainta cel mult 
până la 10 Iulie a. c., în caz contrar se 
va pierde dreptul. 

Cluj, la 2 0 Iunie 1931 . 
Consiliul eparhial. 

Nr. 345 — 1931 . (31) 2 — 3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de paroh din 

parohia Păniceni, din protopopiatul Huedin 
se publică concurs cu termen, de 3 0 zile 
dela prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Casă parohială cu supraedificatele 

de lipsă. 
2. Sesiunea parohială 22 jug. 89 stânjini. 
3. Stola uzitată. 
4 . întregirea dela stat, conform coalei 

B . şi cvalificaţiunei celui ales. 

Reflectanţii la acest post îşi vor îna
inta cererea cu documentele prescrise sub
semnatului oficiu, iar cu prealabila noastră 
încunoştiinţare se vor putea prezenta în pa
rohie pentru a cânta, respective ă celebră 
şi a face cunoştinţă cu poporul. 

Concurenţii au să prezinte act de în
voire delà P. Sf. Sa Episcopul nostru, fără 
de care nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Huedin, 8 Iunie 1931 . 

Oficiul proîopopesc ort. rom. în conţelegere cu 
consiliul parohial din Păniceni. 

Aurel Muntean, protopop. 




